Losung: Landwirtschaft - Mehr — Trockenheit im Mittelmeerraum -
Arbeitsblatt 2

Wie kommt es zu einer Diirre/Trockenperiode?

1. Die Satellitenbilder zeigen den NVDI (Normalized Deviation Vegetation Index) des Jahres 1998

von Spanien. Betrachten Sie die Bilder und beschreiben Sie den Wechsel wahrend des Jahres.

March

November

- Im Norden variieren die Farben zwischen Hell- und Dunkelgriin. Das bedeutet, dass
hier das ganze Jahr Uber Vegetation vorhanden ist. Nur die Dichte variiert. Von Oktober
bis Dezember/ Januar wird das Grin immer heller. Ab Februar bis Juni/Juli wird das
Grin immer dunkler.

- Im Westen sind die Unterschiede grofer, vor allem im Stidwesten, da hier neben
hellgriinen Regionen zwischen Mai und Dezember auch gelbe Bereiche zu finden sind.
In dieser Zeit ist die Region nur sparlich bewachsen. Zwischen Januar und Mai sind die
Farben relativ konstant.

- Inden zentralen Regionen schwanken die Daten fur die Monate April bis Juni zwischen
0,35 und 0,55. Ab Juni werden die Farben heller und erreichen in manchen Bereichen
Farbtone von Gelb bis Hellrot, mit einem Maximum im Dezember. Die Regionen im
Zentrum sind Uber das ganze Jahr hinweg generell die Bereiche mit der geringsten

Vegetationsdichte.




- Im Siden werden die Farben von Juni an immer heller. Ausnahmen bilden hier die

Bergregionen und die Taler entlang der groRen Flisse. Ab Februar werden die Farben

kraftiger, aber die hochsten Daten liegen nur bei 0,5. Eine Ausnahme bilden auch hier

wieder die vorher genannten speziellen Regionen.

- Entlang der Kustenlinie im Osten werden die Farben ab Januar dunkelgriin. Ab Juni tritt

das Gegenteil ein, aber trotz allem bleiben die Farben dunkler als im Hinterland, in dem

die Daten vergleichbar mit denen im Zentrum und im Siiden sind.

- Zusammengefasst kann man sagen, dass die Vegetationsdichte ihr Minimum im

Dezember erreicht hat. Von da ab werden die Daten bis Mai/Juni immer positiver. Die

Bergregionen, die Kustenlinie am Mittelmeer, die Flusstaler und speziell die nérdlichen

Regionen weisen das ganze Jahr uber eine hohere Vegetationsdichte auf, als das

Zentrum und der Stiden.

2. In trockenen Landern gibt es oft einen regelrechten Kampf um die verfligbaren Wasservorrate.

Versetzen Sie sich in die Lage von Personen, die jeweils um eine héhere Zuteilung von Wasser

k&mpfen und flihren Sie ein Streitgesprach zwischen verschiedenen Interessengruppen

(Trinkwasserversorger, Landwirte, Tourismus, ...)!
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3. In der folgenden Tabelle finden Sie die Klimadaten flir einen Ort in Spanien.

Zeichnen Sie ein Klimadiagramm und finden Sie heraus, wo in Spanien die Station liegt.

Jan. Feb. March
9.9 11.6 126 141 16.5

Temperature 10.0
in°C
Precipitation 118

in mm

Losung: Die Klimastation ist La Coruna im Nordwesten Spaniens.
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La Corufia (43°22'N/08°25'W)
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Sep. Oct. Nov. Dec.

15.3 124 104

87 124 135

4. Ist dies ein typischer Ort fUr das Mittelmeerklima? Begriinden Sie lhre Meinung.
Wie Sie sehen, liegt die Summe der monatlichen Niederschlage iber 900 mm pro Jahr und das ist

normalerweise zu viel fir ein mediterranes Klima. Auch im Sommer sind die Niederschléage zu hoch




(eine typische Eigenschaft des mediterranen Klimas ist Trockenheit im Sommer). Ein anderer Fakt

ist, dass die Temperatur das ganze Jahr Uber relativ konstant ist, die Amplitude betragt nur 9°C,

wahrend sie im mediterranen Klima bis zu 15 oder mehr °C betragen kann. Das Maximum im

Sommer ist auch zu niedrig.

Zusammengefasst kann man sagen, dass es sich um ein typisches maritimes Klima der

gemaRigten Breiten handelt.

5. Betrachten Sie folgende Diagramme (Achtung: Reihenfolge der Monate):

Welche entsprechen dem Mittelmeerklima?

Wo kénnten die anderen Orte liegen?
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Die Klimadiagramme von Lima und Nirnberg entsprechen nicht dem mediterranen Typ:

Nurnberg ist ein Beispiel fur das boreale Klima der kalten und gemaligten Zone (I113) und Lima ist ein
Beispiel fur das Halbwustenklima der Subtropen (IV5). (Klimaklassifikation nach TROLL & PFAFFEN)




6. Schauen Sie in lhren Atlas. Wo sonst auf der Welt gibt es ,Mittelmeerklima“?

Was haben diese Regionen gemeinsam? Erkl&rung?

Das linke Bild zeigt die Situation im Nordsommer, das rechte die im Nordwinter.

(blaue Pfeile: aullertropische Westwinde; rote Kreise: subtropischer Hochdruckgirtel)

Mediterranes Klima findet man auch entlang der Kalifornischen Klste, im Westen Sldafrikas, im
Westen Chiles und im Stdwesten Australiens. = Mediterranes Klima findet man immer an den
Westseiten dieser Lander.

Der Grund dafur ist die ITC (innertropische Konvergenzzone), die zwischen den nordlichen und
stdlichen Tropen hin und her pendelt.

Die Regionen werden im jeweiligen Sommer vom subtropischen Hochdruckgurtel beeinflusst, der zu
Trockenheit fuhrt. Im Gegensatz dazu werden sie im Winter von den Westwinden beeinflusst, die

Feuchtigkeit und viel Regen bringen.

7. lhnen ist nun etwas Uber den Verbrauch von Wasser in anderen Landern bekannt. Aber wie sieht es

in Ihrer Region aus? Gibt es auch Diirregefahren? Oder besteht Wasserknappheit im Sommer?
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Da wir in Deutschland leben, beschreibe ich die Wassernutzung in unserem Heimatland.
Deutschland:

Offensichtlich ist die hausliche Wassernutzung in Deutschland und Spanien ziemlich &hnlich. Die
Wassernutzung flr landwirtschaftliche und industrielle Zwecke unterscheidet sich hingegen sehr

deutlich, da in Deutschland die Industrie das meiste Wasser bendtigt.

Betrachtet man die erneuerbaren Wasserressourcen von ca. 154 km? pro Jahr in Deutschland, so
sind diese definitiv hoher als die 100 km? pro Jahr, die in Spanien zur Verfigung stehen. Allerdings

hat Deutschland mehr als doppelt so viele Einwohner wie Spanien.

Trotzdem gibt es keine Probleme mit Trockenheit in Deutschland, da wahrend der Vegetationszeit
normalerweise wesentlich mehr Regen féllt, als zu der gleichen Zeit in Spanien. Aber wie man im
Jahr 2003 gesehen hat, kann es auch in Deutschland Durrekatastrophen geben, mit erheblichen

Problemen und Ernteverlusten. Daraus ergeben sich natirlich Einkommensverluste fir die Bauern.
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